              Trafkintu -una pewüngen inolvidable-

Se terminaban las lluvias, el aire trajo aromas de la primavera ya, cercana. Con esto también llegaban los preparativos para el trafkintu. Nahuel, como hijo mayor de el jefe de la comunidad tendría la misión de ser el werken (mensajero) este año. 
El deberá llevar el mensaje de su comunidad a la comunidad vecina, para acordar fecha y hora de este tan esperado trafkintu, un viaje de tres días será su experiencia más importante en su corta vida (12 años), desde ese momento todo será inolvidable. 
“Ya están listos los jinetes, tres jóvenes están próximos a partir en su misión de vida, Nahuel, y dos jóvenes guerreros han partido a la próxima comunidad, mucho del futuro de todo depende de esta reunión”
Ya han pasado los días y el werken a llegado con las buenas nuevas. Su viaje fue exitoso, el 7 de septiembre se celebrar el trafkintu. Ahora hay que preparar las carretas con las cargas que se han de llevar, muchas semillas y diferentes productos agrícolas, serán los que se presentarán para este importante intercambio. 
Está todo listo, y emprendimos el viaje, muchos son los participantes cada uno con esperanza de éxito.
Se hizo largo el viaje, por toda la carga que se llevaba, pero todo el esfuerzo se verá recomenzado
El yeyipún (ceremonia ritual hecho por una autoridad sagrada de alguna de las comunidades), se ha celebrado, y las comunidades están unidas por un ritual sagrado.
Se da comienzo al trueque o intercambio de semillas y especies, también hay un gran intercambio de conocimientos, en estas reuniones lo que da paso al misawun o cena comunitaria, muy esperada principalmente por los jóvenes. Después de una abundante cena se da lugar al purrun, una sobremesa, donde se destacan los conocimientos de las mujeres cuidadoras de semillas en cuyas manos y memoria se encuentra el sagrado deber de la conservación de las especies que a tiempo dejaran como herencia a sus descendientes.
Nahuel observa orgullos el final de tan esperado trafkintu, lleno de alegría ya que en un futuro será el que deba velar por el bienestar y la prosperidad de su comunidad 
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